

# 美国“人权债”越欠越多

快评

## “王妈”塌房：荒野文化不能成为“文化荒野”

5月28日，网红“王妈”所在的武汉荒野文化传媒有限公司发表声明，对网友热议问题进行澄清说明，并对其中的一些管理问题向员工道歉。作为短视频角色，“王妈”的人设是不甘受气的保姆，专为打工人鸣不平，并因此收获大量粉丝，被称为“打工人嘴替”。然而，有网友发现，制作“王妈”系列视频的公司，却存在设置大小周、工资低、任务过重等状况。

点评：

“清朗·整治‘自媒体’无底线博流量”专项行动明确要求，发布含有虚构、演绎等内容的，必须明确标注虚构标签。“王妈”既然是在演绎段子，那就必须如实标注，而不应该瞒天过海欺世盗名，将打工人的情绪当成谋取利益的算盘珠。

就此而言，荒野文化仍需进一步反思——公司名字可以叫“荒野文化”，但公司运行不能成为“文化荒野”，积极健康的企业文化，才是行稳致远的关键所在。（据《羊城晚报》）

## 未成年人“氪金”不仅要管还要管好

近年来，未成年人无序充值网游的事件屡屡成为社会热点话题。为保障未成年人合法权益，完善网络游戏中对未成年人消费管理的规范，近日，《未成年人网络游戏消费管理要求（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）正式公布，首次提出了细化退费标准和供各方参考。

点评：

过去一段时间内，由于心智发育尚不成熟，沉迷游戏、高额充值等网瘾乱象在未成年群体中尤为突出。《征求意见稿》的公布，弥补了相关问题的管理空白。通过细化梳理，解答未成年人网游充值是否退费、退多少、各方应该承担多少责任等争议问题，并给出了处置参考。既体现了问题处置的公平性，也进一步强调了家庭教育在防沉迷协作中的重要性。

必须意识到，防止未成年人“氪金”是一项长期性、系统性的工作，需要政府、学校、平台、家庭共同发力、协同进行。（据《广州日报》）

## 旅行49天捡2吨多垃圾 该问一句是谁丢的？

近日，西藏昌都。男子自驾去西藏，在昌都的一个河道发现大量垃圾，用时3天，捡了25袋垃圾，将河道清理干净。据了解，当事人辛先生边捡垃圾边旅行，以大理为起点已经出发49天，目前捡了2吨多垃圾。

点评：

旅行49天捡2吨多垃圾，值得我们送去热烈的掌声。可是，我们在赞美的同时也不能让赞美的声音淹没了该有的反思，垃圾是谁丢的？为何没有人清理？

2吨多垃圾的清除，不仅仅是一个数字，它背后反映的是人类对待自然环境的态度问题。我们每个人都应正视自己的行为，检视自己的习惯，是否也在无形中成为了环境的破坏者？旅行49天捡2吨多垃圾，环保责任需要常驻每个人的心里！（据《扬子晚报》）

## 打掉“付费内推”的寻租空间

近日，“大学生因在付费内推的陷阱里”话题登上热搜，引发广泛关注。

“内推”，原本是企业正常的招聘方式，主要通过内部员工推荐，信用背书，简化筛选简历等环节，提高企业招聘效率和质量。但这招聘方式却成为某些人寻租的筹码。

点评：

就业是最基本的民生。有关部门要强化对无良中介、个人的打击和规制，进一步净化招聘市场。社会各方应协同发力，努力创造安全、有序、公正、合理的就业环境。比如，企业应及时完善内推招聘的规则和流程，增加必要的核验环节，加强对员工参与“付费内推”的惩戒力度。高校不仅要细致做好就业指导，还要积极搭建与企业之间的沟通平台，通过新技术手段等及时向学生发布经过严格筛选的实习和招聘信息。（据新华网）

## “椅套老旧不卫生” 高铁不妨借此优化服务

近日，有网友分享了一张高铁座椅照片，显示座椅已发黄，椅套也已脱落，并质疑高铁座椅的更换频率。对此，12306客服回应称，高铁座椅的椅套并没有固定更换时间，是根据列车的实际情况而定。如乘客在座椅上留下明显污渍，则会立即更换。

点评：

与火车卧铺相比，高铁座椅坐垫及相关产品由于条件限制，难以实现一客一换。诚如高铁方面所解释的，这是由于高铁坐席的特殊设计所致，但会定期对座椅进行清理和更换，以保障乘客的乘车环境。

近年来，为了提升公众的出行体验，高铁方面也在努力提升服务质量。因此，对此次网友吐槽，高铁方面不妨以此为契机，该更换的陈旧设施及时更换，该升级的也要及时升级，确保高铁的高质量服务水平。（据《新京报》）

## “喝茅台也能喝死人” 是摆烂逻辑

5月29日，滁州市通报“滁河水体污染致鱼死亡”，邀请省内外专家研究制订修复方案，成立联合调查组开展全面调查。目前，全椒县委主要负责同志被免职，相关责任人被调查。

在央视镜头前，面对村民水质检测期望，滁州市全椒县生态环境分局局长奚某侃侃而谈：“喝茅台也能喝死人。喝死人以后，需要对茅台做毒性分析吗？我认为没有必要。”

拿“水体污染导致鱼死亡”与“过量饮酒导致人死亡”相比，这逻辑水平根本不及格，因为两者根本不是一码事。

鱼虾用“尸谏”控诉水体污染，作为生态环境管理部门，此时不是应该闻风而动、迅速介入吗？直到村民提出水质检测要求，你们仍然岿然不动，面对全国电视观众，还敢胡说八道，实在匪夷所思。这副对自身职责无所用心的“摆烂心态”，对群众利益漠不关心的“懒政嘴脸”，就不配这个位子。更可笑的是，该县水利局局长还说什么：“我还有两个月就退休啦，我也不该过多地问这些事情。”身还没退心就先退了，这位党组成员和那位分局局长简直就是一对“活宝”。

其实，官员危机公关是有“模板”的，合格的应对至少有三个维度：真诚是核心，勇于面对、敢于担当，不回避、不推诿，更不能玩花招；行动是保障，闻风而动、身手敏捷，与时间赛跑、与舆论竞速，防止将小事拖大、大事拖炸；信息是支撑，要以权威、准确、及时、透明的信息，压缩谣言蔓延空间、不给舆论发酵时间。最忌官员面对媒体时不经过大脑、信口开河，结果弄巧成拙、引发“次生灾害”。

明明可以考“及格”，为何最后得“负分”？表面上是一些人缺乏与媒体打交道的能力所致，实质上还是不作为的心态使然，这才是公众最不能接受之处。（据《广州日报》）

## 相信听障骑手身后 还有更多温暖故事

奔走在无声的送餐世界，广州听障骑手傅婷婷并不孤独——近日，据报道，傅婷婷是我国8500多万残障人士中的一员，当地听障外卖骑手组成的“无声骑手群”为她提供了不少照应；平台上线专为听障骑手研发的电子沟通卡、问路电子卡，为她送单减少了障碍；送餐过程中，当大家得知她是听障骑手，常常给予帮助。

长期以来，职业门槛、就业歧视等因素让残障人士找工作地点重重。残障人士就业也多为传统行业，并通过相对固定的渠道走上工作岗位，就业面相对狭窄。企业的招聘需求，多由基层残联对接沟通，帮扶渠道相对单一，难以高效匹配量大面广的就业需求。此外，受经济发展水平影响，就业机会地域分布不均。

新就业形态已成吸纳就业的重要“蓄水池”。在传统劳动密集型工作环境中，残障劳动力的生产效率较低，因此就业形势并不乐观。数字经济时代，以平台经济为代表的服务业迅猛发展，催生大批新职业，尤其是打破时间和空间限制的岗位也给残障人士灵活就业带来更多机会。

对于残障人士而言，就业不仅仅是找到一份工作，更是他们参与社会生活、平等融入社会的重要途径。让残障人士有尊严地劳动并实现自我认同、获得社会认同，数字经济与新就业形态领域大有可为。

助残事业是“春天的事业”，数字经济是朝阳行业。当春天遇到朝阳，相信有更多温暖的故事发生。（据《工人日报》）



### 警惕危害

2024年5月31日是第37个世界无烟日，主题是“保护青少年免受烟草危害”。呼吸科医生呼吁，警惕“二手烟”“三手烟”问题危害青少年儿童健康。 新华社发

## 猫鼠游戏 年轻人又转线下社交了？

“我迫你逃，玩的就是心跳！”在飞盘、骑行、露营、citywalk之后，当代年轻人的悦己生活图鉴中，悄然兴起了一项线下社交活动：真人版“猫捉老鼠”游戏。社交平台上，这款游戏可谓风靡全国，不少线下玩家招募帖热度颇高。游戏规则也很简单，百十来名玩家随机被分配为猫和老鼠两种身份，可以通过线上地图实时查看其他玩家的位置，进行追逐和躲藏。

“这是更适合成年人体质的躲猫猫”“刺激又有竞技性，一次满足”“100个人一起玩是什么体验，狠狠期待住了”……一些老玩家表示，这个游戏让他们重温童年记忆；而另一些新手小白则表示，这是锻炼身体和结识新朋友的好办法。

猫鼠游戏的流行，为我们观察当下年轻人提供了一个新的视角。原来我们总认为，社交媒体时代，年轻人会更多通过线上社交感受到自在与满足，他们刻意回避线下社交，由此产生的“断亲”“宅”等新的社会现象甚至成为人们长时间关注的热点。一份媒体进行的调查显示，64.2%的受访青年感觉自己存在心理上或行动上

的“社交卡顿”，其中26.7%的受访青年觉得自己在线下社交有障碍，40.3%的受访青年承认自己会回避社交，60.6%的受访青年表示，当下一些社交逐渐变味，目的性太强，为年轻人所不喜。

与熟人的线下社交——其发生场景既包括由工作关系构成的职业共同体，也包括由血缘关系构成的家族共同体——常常带有功利的目的或是压迫感，难以满足年轻人内心对于纯粹情感、简单社会关系的需求与渴望。在信息技术的加持下，线下陌生人游戏就是当代年轻人开拓自己社交版图的一种选择。

这也从另一个角度说明，被社交媒体包裹长大的青年一代在某种程度上对线上世界也产生了一些厌倦。随着无差别年龄人群的上网，网上社交也常常呈现出线下社交常伴的浅表化的特征，“点赞之交”“僵尸网友”甚至老一代对青年群体在线上的过分关注与束缚，让年轻人转而在线下寻找新的社交领地。

但人总是社会的人，是集体的人。尽管年轻人在线上社交中更多地感受到亲

近，但线上社交无法全部满足他们对娱乐、放松、人际交往的全部需求。具身是当下在心理学和认知科学领域热门的话题，其基本含义是强调认知对身体的依赖性。与经典认知科学主张“认知是一种信息的表征与加工，本质上与承载它的身体无关”不同，具身认知强调我们对客观世界的知觉依赖于身体作用于世界的活动，身体的活动影响着关于客观世界表象的形成。换句话说，身体的活动不仅仅是精神的交流，对于人的认知的形成、社会关系的开展意义重大。

今天我们已经踏入人工智能时代，但人工智能再强大，也不能在所有层面上取代人的“具身”。之前，有一位视频博主带着“你愿意给陌生人一个温暖的抱抱吗”的牌子站在路边，从无人搭理到破晓，慢慢地越来越多的人加入了拥抱的队伍。一个肉身的拥抱，抑或一场追逐打闹的游戏，年轻人总在调试着生命体验的尺度与方向，而我们要做的，是给予他们更大的空间和一个宽容的微笑。（据光明网）

## 给陪伴类“新职业”一些成长的时间

主联系、约定服务内容和薪资；二是一些培训机构雇佣的在职职员，延长了工作范围半径，增加了一些关于“陪伴”的工作内容。可见“儿童成长陪伴师”并没有十分明确、严格的人才准入标准、服务细则和违约责任，“好坏全凭运气”。

在此背景下，一方面，雇主对从业者的期待更多样。比如，不仅要负责孩子学习辅导，还包括家务劳动。另一方面，雇主的期望与从业者的能力、业务范围之间的落差，容易使二者产生矛盾和信任危机，在无签订合同或合同条款不明等情况下，存在从业者劳动权益被侵害的可能。

虽然从事此工作的人还不算多，但“陪伴经济”已经初显需求和趋势。如何让陪伴类职业尽快去芜存菁，加速形成

“正规军”，对从业者权益保护、职业发展，以及满足消费者多元需求，都十分重要。

为此，有关部门不妨关注和调研此类新职业动向，必要时对其进行论证，规范职业行为标准，加强监管，防止劳动权益侵害现象在新领域蔓延。培训机构培养此类服务人才时，少一些浑水摸鱼，多一些远见。当然从业者更要在教育方法和心理引导等方面加强能力提升，以适应市场竞争。

新兴职业都会经历从无到有、由乱到治的过程。对于有强烈消费需求的领域，促进相关职业在健康轨道上发展，确保职业更新能够引领行业向前向上，并为公众生活带来更多美好体验，是我们的共同期待。（据《工人日报》）